
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 186
van VERA CELIS
datum: 15 december 2017

aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS

Open Universiteit  -  Evolutie

Afstandsonderwijs en andere digitale vormen van leren, zijn aan een grote opmars bezig 
in ons hoger onderwijs. Ook binnen de zes Vlaamse studiecentra (UGent, KU Leuven, 
Kulak, UA, VUB en UHasselt) van de Nederlandse Open Universiteit kunnen studenten 
een (bijscholings-)cursus volgen of zelfs een bachelor- of masterdiploma behalen. Deze 
vorm van studeren is zeer aantrekkelijk voor studenten die via flexibele vormen van 
leren op verschillende momenten en locaties wensen te studeren. Studenten kunnen 
modules en cursussen binnen zeven verschillende studiegebieden volgen. Een belangrijk 
punt hierbij is dat de student aan de Open Universiteit op het einde van zijn traject een 
Nederlands diploma ontvangt. 

Vorig jaar stelde ik aan de minister reeds een schriftelijke vraag (nr. 380 van 25 mei 
2016) over de Open Universiteit. In haar antwoord gaf de minister een toelichting bij de 
regeling die getroffen werd rond de erkenning en gelijkwaardigheid van de uitgereikte 
diploma’s.

1. Kan de minister naar analogie van schriftelijke vraag nr. 380 een overzicht geven van 
de cijfers voor het afgelopen werkjaar 2016, rekening houdende met dezelfde 
onderverdeling uit de drie bijlagen?

2. Hoeveel bedragen de inschrijvingsgelden voor een traject aan de Open Universiteit?

3. Kan de minister haar indrukken bij bovenstaande cijfers weergeven? 

4. Kan de minister meer informatie geven over de afspraken die er tussen haar 
departement en de Open Universiteit zijn gemaakt? Hoe evalueert de minister haar 
samenwerking met de Open Universiteit?



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS

ANTWOORD
op vraag nr. 186 van 15 december 2017
van VERA CELIS

1. Ik heb het jaarverslag van de Open Universiteit Vlaanderen van 2016 hierbij 
gevoegd. Het volgt dezelfde structuur als de jaarverslagen voor de jaren 2013, 2014 
en 2015 die bij vraag nr. 380 werden gevoegd. 

2. De website van de Open Universiteit geeft informatie over het inschrijvingsgeld voor 
cursussen aan de Open Universiteit. Als Nederlandse instelling hanteert Open 
Universiteit het daar geldende systeem. Het inschrijvingsgeld wordt berekend per 
studiepunt. Studenten die in aanmerking komen voor het wettelijk collegegeld, 
betalen 65,11 euro per studiepunt. Indien een student niet aan de voorwaarden voor 
het wettelijk collegegeld voldoet, moet hij het instellingscollegegeld betalen en dat 
bedraagt voor bacheloropleidingen 107,49 euro per studiepunt en voor 
masteropleidingen 143,49 euro per studiepunt.

De voorwaarden om voor het wettelijk collegegeld in aanmerking te komen zijn 
gebaseerd op de nationaliteit (of in bepaalde gevallen de woonplaats) van de student 
en zijn studieverleden: 

a) Nationaliteit of woonplaats: 

Studenten die de Nederlandse, Surinaamse Belgische, Britse, Bulgaarse, 
Cyprische, Deense, Duitse, Estische, Finse, Franse, Griekse, Hongaarse, Ierse, 
Italiaanse, Kroatische, Letse, Liechtensteinse, Litouwse, Luxemburgse, Maltese, 
Noorse, Oostenrijkse, Poolse, Portugese, Roemeense, Sloveense, Slowaakse, 
Spaanse, Tsjechische, IJslandse, Zweedse of Zwitserse nationaliteit bezitten of in 
Nederland wonen én behoren tot een groep van personen die door de overheid 
voor de toepassing van de wettelijke bepalingen met betrekking tot het 
collegegeld met Nederlanders worden gelijkgesteld.

b) Studieverleden:

Studenten die bij aanmelding voor een bachelorcursus aan de Open Universiteit 
niet eerder een bachelorgraad behaalden, of  bij aanmelding voor een 
mastercursus aan de Open Universiteit niet eerder een mastergraad of een 
daarmee gelijkgesteld getuigschrift behaalden. In dit kader tellen de behaalde 
graden en getuigschriften mee van bekostigde Nederlandse universiteiten en 
hogescholen vanaf 1 september 1991.

De bacheloropleidingen bedragen 180 studiepunten en de masteropleidingen 
doorgaans 60 (met uitzondering van één masteropleiding in Computer Science die 
120 studiepunten omvat).
Cursussen variëren van 0.1 tot 25 studiepunten, maar het overgrote merendeel 
omvat 4.3 en 5 ECTS.

3. De dalende trend van het aantal studenten, het aantal afgenomen modules en het 
aantal uitgereikte certificaten en diploma’s, die reeds zichtbaar was sinds 2013 zet 
zich ook door in 2016. Voor het eerst worden er ook minder cursussen aangeboden 
door de Vlaamse studiecentra van de Open Universiteit. Tot 2015 steeg het aantal 



aangeboden cursussen nog, in 2016 zakt het aantal cursussen naar 353 (tegenover 
408 het jaar voordien).

De verdeling over de verschillende studiecentra, studiegebieden en de redenen en 
motieven om te kiezen voor de Open Universiteit blijven relatief stabiel tussen 2013 
en 2016. Daarin vallen geen grote schommelingen op te merken. De studiecentra 
van Antwerpen, en nadien ook Gent en Hasselt hebben de grootste 
studentenaantallen en daar worden de grootste aantallen afgenomen modules 
geteld. De meeste studenten schrijven in in het leerstofgebied psychologie, en ook 
cultuur, informatica en management zijn populair bij Vlaamse studenten aan de 
Open Universiteit. De belangrijkste motivatie om aan de Open Universiteit te 
studeren is het feit dat studenten hun eigen tempo kunnen volgen, meer dan de helft 
van de Vlaamse studenten geeft deze reden aan om de Open Universiteit te 
verkiezen boven een andere instelling. De achterliggende motieven zijn voornamelijk 
om de intellectuele capaciteiten te ontwikkelen en om de kans op een andere job te 
vergroten.  

4. Conform artikel III.72 van de Codex Hoger Onderwijs ontvangen de studiecentra 
Open Hoger Onderwijs, door de Vlaamse universiteiten ingericht in Antwerpen, 
Brussel, Diepenbeek, Gent, Kortrijk en Leuven, een bijdrage in de financiering van 
hun werking. De studiecentra bieden daartoe ondersteuning en begeleiding aan de 
studenten die zich in Vlaanderen hebben ingeschreven voor een cursus van de Open 
Universiteit Nederland. In het begrotingsjaar 2017 hebben de centra de volgende 
bedragen: 

Instelling Bedrag '17  
Universiteit Gent 153.976,80 €
Universiteit Antwerpen 194.436,00 €  
Universiteit Hasselt 132.031,20 €  
Katholieke Universiteit Leuven (vestiging 
Leuven)

83.013,60 €  

Katholieke Universiteit Leuven (vestiging 
Kortrijk)

42.808,80 €  

Vrije Universiteit Brussel 29.733,60 €  
TOTAAL 636.000,00 €  

Zoals ik reeds in het verleden heb meegedeeld, wens ik de samenwerking met de 
Open Universiteit te behouden. Ondanks het dalende aantal studenten ben ik er van 
overtuigd dat deze samenwerking een meerwaarde biedt in het kader van levenslang 
leren, in het bijzonder voor die studenten die een job en/of gezin wensen te 
combineren met het volgen van een opleiding. 

BIJLAGEN

1. Jaarverslag Open Universiteit in Vlaanderen 2016


